



# “小小景观师”将要撬动什么？

姚丽萍



新民眼

在黄浦区外滩街道无锡社区，有一面墙，墙上画着祥云、大提琴、打弹子、扯铃子、抽陀子……

这面墙，年纪很大，超过94岁。这面墙所在弄堂，年纪也很大，所有房子的平均年龄也都超过了94岁。墙上的涂鸦画作，是社区景观设计的一部分，设计者的主力是一群孩子。

涂鸦设计，正是无锡社区自治项目：小小景观师。在一个陈旧的二级旧里老社区，“小小景观师”究竟要撬动什么？

如果，要想看看上世纪二三十年代上海滩金融业的白领住房，就来无锡社区。无锡社区，北面是北京路，南面是南京路，毗邻外滩。当年，那些在外滩工作的金融界人士，就把家安在无锡社区。如今，弄堂里的拱形门，清水砖，外墙上镶嵌的“金业公会”石牌，都记录了这些老房子曾经的功能。

就像外滩街道的大多数社区一样，正因为毗邻外滩，无锡社区的一大特色就是：老外多——老人、老屋、外来人口，多。

今天，在无锡社区，1600多户人家，5000多位居民，外来流动人口占到3/5，本地居民大多是老年人和经济困难群体。社区弄堂外面，就是北京路五金一条街，弄堂里的不少房屋都出租给了五金店。弄堂里房屋陈旧，没有独立的煤卫设备，旧改拆迁一时无望。旧家园，是否有可能赋予她新面貌？

今年，无锡居委向街道申请了“小小景观师”自治金项目，发动社区里的青少年参与家园环境改造，一起头脑风暴，齐心协力提升社区品质。

社区里的孩子，大多也都是外来人口。无锡社区，是他们居住的地方，也是他们成长的地方，这里有他们的梦想，也有他们的参与。



孙绍波画

不信，就请看看“小小景观师”的蓝图样本。蓝图上，有各种各样的弄堂老游戏——打弹子、抽陀子、滚圈子……这些，保留的，是老弄堂的童年记忆；也有大提琴、热气球、裙子……这些，寄托的，是孩子们的未来理想，音乐、旅行和服装设计，都是他们将要去努力实现的人生梦想。

弄堂里，一面粉刷一新的白墙，虚位以待，“小小景观师”的蓝图即将呈现于此。这面墙，是无锡社区弄堂涂鸦的主打。至于，弄堂里的其他墙面，蓝图中的细节，一一分散开去，在一面面墙上各自绽放。当然，亲手来涂鸦的，都是社区街道委托的专业画家，画家们勾勒线条，孩子们负责填色。

而这些墙上涂鸦，要实现的，是“小小景观师”的最低目标：改善弄堂环境。

不过，改善环境，仅仅是最低目标，“小小景观师”还有最高目标：借

力城市更新，为老弄堂社区引进新鲜血液，比如，弄堂咖啡店、弄堂创意设计工作室、弄堂艺术家沙龙……

“小小景观师”的最高目标，可不是痴人说梦，因为，她有天时、地利、人和。

此话怎讲？

无锡社区的芳邻，是刚刚盛装归来的黄浦剧场。上世纪80年代，各类五金商铺集聚北京东路，黄浦剧场底楼租给了五金铺子。今年3月，作为“十三五”期间环人民广场演艺活力区首个启动改造的历史剧场项目，黄浦剧场开始大修，清退底楼五金铺子，回归演出功能。修缮后的黄浦剧场焕然一新。未来，在黄浦剧场这座历史保护建筑里，在最前沿的剧场格局里，人们将会看到一出又一出的前沿戏剧。

变化之所以发生，时代使然。城市更新，让北京路不再把五金街当作名片，历史风貌保护，文化品质提

升，市民精神生活丰富，都让老剧场重新归来再创辉煌。

这样的机遇，同样也会辐射无锡社区。进入2016年以来，无锡社区经历了拆除违法搭建的环境治理，弄堂里曾经遮天蔽日的乱搭建，没有了。然后，“小小景观师”，来了。

“小小景观师”，一个社区自治项目，将要撬动什么？在城市更新的进程中，“小小景观师”，撬动的，是一个老旧社区的环境重塑，一群小小梦想家的家园改造，一个老旧社区的功能升级。

历史不是包袱，是财富；传统不是负担，是积淀。创意和创新，就是撬动财富和积淀的杠杆，“小小景观师”之于无锡社区，就是如此。没有“小小景观师”的涂鸦蓝图，老旧小区只能继续老旧下去；有了这个蓝图，事在人为，三五年时间，便可见端倪——起码，那些墙上的涂鸦，能让这个老社区的景致，别具一格。

## 声音·八方

“几乎所有的污染物排放指标和二氧化碳排放指标在全世界排放量都是第一，整个大气环境所面临的压力前所未有的。”

——在近日举行的“2016中国环保上市公司峰会”上，环境保护部环境规划院总工程师王金南表示。要在明年之前实现中国减少污染的目标，需要投资1.75万亿元，但投资缺口给这一行动带来了巨大障碍。

“‘别国申报成功，自家的遗产就成了别人的’，这种心态是认识误区，申报非物质文化遗产不是‘商标注册’。”

——文化部6日召开的新闻发布会上，中国民俗学会副会长巴莫曲布嫫表示，近几年很多国人呼吁中国应积极申请非物质文化遗产项目，以免被别国抢注，这走入了误区，并不是说一个国家申请了某项非物质文化遗产就等于拥有了该项目的所有权。

“还好我已经上大学了。”“理科看了沉默，文科看了流泪。”

“这种题，高三做，送分题；大四做，送命题。”

——网友热评。据了解，从2017年起，包括上海、浙江在内的省、市、自治区的高考将实行必考科目与选考科目的“3+3”模式，也就是文理不分科，于是有网友贴出历史与物理结合在一起的神考题，令许多网友感慨不已。

“很多小旅行社大多都是负团费或者零团费，赔本让游客去旅游，将赚钱都押在了导游‘出单’上，‘出单’好，旅行社会让你继续带团，出不好，就等着被旅行社踢出去吧。所以温柔对待散客团队不可行，必须要压、要逼、要骂，不然不能‘出单’。”

——一名曾从业4年的女导游回想起当年的职业生涯时无奈地说。当年让她想要辞职的，是如噩梦般的“出单”，也就是旅客消费情况。

“我确实喜欢买衣服，每年在这上面的花销超过20万元，我认为这是一种生活方式。人到中年，何必对身外之物锱铢必较。”

——近日，一条医生“炫富”的微博火了。认证为“泌尿外科执业医师”的微博大V“成都下水道”在网上晒出新买的一件一万多元的羽绒服。一些网友质疑，一个执业医师为何花钱如此大手笔，身为医生如此炫富恐不妥。也有不少网友认为，凭本事吃饭，没什么好喷的。

## 声音·热点

# 职业资格证书违规挂靠乱象重重

“随着社保系统有望在2017年全国实现联网，将使‘挂证’难度加大。”

——业内人士介绍，当前各种“挂证”中，资格证借给挂靠企业注册，而持证者社保仍由实际工作单位缴纳，因此通过社保系统查询企业在职人员，就能及时比对持证者的实际工作单位与注册单位是否一致。

“自10月至11月底，住建部连续发布15份行政处罚通知，对15名包括注册建造师、建筑师、结构工程师等职业资格证书持有者，给予吊销注册执业证书或撤销注册等处罚。”

“环保部近期通报对存在环评工程师挂靠行为的两家环评机构和4名相关人员的查处情况。对深圳市景泰环保科技有限公司、宁夏环境科学研究院两家机构的4名环评工程师，核实属于挂靠人员，对两家机构限期整改6个月，4名环评工程师3年内不得作为资质申请时配备的环评工程师，违规行为记入诚信记录。”

一张建造师、结构师、给排水工程师等职业资格证书出租、挂靠，每年可获得上千甚至数万元“挂证费”。近期，住建部、环保部等部委陆续通报多批违规“挂证”机构与人员，多地也专项清理整顿职业资格“挂证”现象。

“国务院5月份出台《2016年推进简政放权放管结合优化服务改革工作要点》，要求严肃查处职业资格‘挂证’‘助考’等行为。”

——“新华视点”记者调查发现。

“如果是纯挂证申报或维护资质，价格在每年1.5万元至1.8万元不等；如果要投标挂项目，费用则需要根据具体项目来谈，若需要持证者到现场的话，还得支付出场费、误工费。”

——济南一家办理挂靠的咨询公司工作人员表示。在各部门、各地重点整治的背景下，网络上各种职业资格证书挂靠中介仍然猖獗。

“以注册给排水工程师考试为

例，涉及课程有20多门。考试虽是开卷，但得带一行行李箱资料参考。选择题不仅要写出答案，还得写出计算过程，否则就要扣分。一般通过率越低的资格证挂靠费越高，有的证三年挂靠费能达50万元。”

——一位市政设计院工程师道出“挂证”原委，辛辛苦苦考下的资格证，如果所在单位持证人数足够，不需增加注册，闲置的资格证多半会选择挂出去。

“一些持证者将资格证挂靠给不具备相应资质的机构，将给其参与的工程项目增加不稳定风险因素。”

——一些受访业内人士介绍。

“尽管在相关职业资格管理规

定中明确，工作单位与注册单位不一致的‘挂证’行为，会处以撤销注册、3年内不得再次申请注册等处罚，但过去信息收集不完善，导致人证分离现象很难发现与查处。”

——一些基层建设部门工作人员透露查处挂证的难处。

“一些职能部门在企业资质体系设置、项目招标要求等方面，对相关持证人员指标要求设置过高。这不仅使一些有实力、有特色的中小企业被排除在外，一定程度上也在助推‘挂证’市场需求。”

——西南政法大学教授陈步雷

“根治‘挂证’乱象，需要加强信息连通，实现资格证与社保、纳税等信息的无缝比对，加大对违规‘挂证’的查处、惩戒力度，提高违法违规成本。”

——中国社会科学院政治学研究所副研究员刘山鹰等专家表示。

本栏编辑 姜燕



关注时事热点，聆听八方声音，敬请关注本报微信“新民眼”。